
ATA DA SEPTUAGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DA 

CÂMARA DELIBERATIVA DO COLÉGIO TÉCNICO, REALIZADA 

NO DIA SEIS DE MARÇO DE DOIS MIL E VINTE. Às 13h30 do dia 

seis de março de dois mil e vinte, iniciou-se a septuagésima 

primeira reunião ordinária da Câmara Deliberativa do Colégio 

Técnico da UFMG sob a presidência da Senhora Diretora Profa. 

Katia Pedroso Silveira, com a presença do Senhor Vice-diretor Prof. 

Humberto Nobuyoshi Honda e dos seguintes representantes: 

NÚCLEO BÁSICO: Professores Alexandre Fagundes Faria, Paula 

Resende Adelino e Kelly Maria de Campos Fornero Abreu de Lima 

Melillo; NÚCLEO PROFISSIONAL: Professores Alberto de 

Figueiredo Gontijo, Gilberto do Vale Rodrigues e Lilian Borges 

Brasileiro; COORDENADOR DO NAPQ/CENEX: Professor João 

Paulino Vale Barbosa, GESTOR PEDAGÓGICO: Professora 

Mariana Costa Duarte; SERVIDORES TÉCNICOS 

ADMINISTRATIVOS: Alfredo Luiz Pereira Gomes e Anne Karoline 

Fernandes de Matos; DISCENTES: Paulo Henrique da Silva 

Cardoso. A Diretora, Profa. Katia Pedroso Silveira, deu início à 

reunião, saudando a todos, solicitando autorização para a gravação 

da reunião para posterior consulta da Secretaria Geral e abrindo a 

discussão dos seguintes pontos de pauta: 1) APRECIAÇÃO DA 

ATA DA 68ª REUNIÃO ORDINÁRIA: Aprovada por unanimidade. 

2) APRECIAÇÃO DA ATA DA 69ª REUNIÃO ORDINÁRIA: 

Aprovada por unanimidade.3) APRECIAÇÃO DA ATA DA 70ª 

REUNIÃO ORDINÁRIA: Aprovada por unanimidade, com ressalvas 

nos itens 03 e 04. A saber item 03) SOLICITAÇÃO DO PROF. 

NATHAN AUGUSTO Z. XAVIER PARA PARTICIPAÇÃO NA 18ª 

FEIRA BRASILEIRA DE CIÊNCIAS E ENGENHARIA FEBRACE 

2020: A Profa. Kátia Pedroso confirmou que o financiamento das 

despesas envolvendo transporte, hospedagem, alimentação e 

custos adicionais, será apenas para os três alunos. Item 04) 

QUANTITATIVO DE BOLSAS COLTEC PARA 2020: A Profa. Katia 

reiterou      o aumento de 03 bolsas PMET e 5 do PGTEC. 4) 

APRECIAÇÃO DOS PARECERES DOS RELATÓRIOS      

SUCINTOS 2017-2019 DA PROFA MEIRIANE CRISTINA F. 

SOARES LIMA – ESTÁGIO PROBATÓRIO FINAL: O Professor 

Alexandre Faria realizou o parecer que foi aprovado por 

unanimidade. 5) PROJETO CALOURADA 2020 COM AS 

RECOMENDAÇÕES DA CADEC DISCUTIDAS      NA 69ª 

REUNIÃO ORDINÁRIA: O representante dos discentes, Paulo 



Henrique, informou que o grêmio realizou as alterações solicitadas 

na 69ª reunião da CADEC. 6) PROJETO SENTA E TOCA DO 

GRÊMIO COM AS ALTERAÇÕES SOLICITADAS: O Grêmio 

realizou as alterações solicitadas. A Profa. Katia lembrou alguns 

problemas com datas e a importância da separação dos 

equipamentos do grêmio e da SLOP. Não ocorreu votação que ficou 

transferida para a próxima reunião, após as alterações devidamente 

realizadas no projeto. 7) PROPOSTA BLOG DA CADEC NO 

TEIACOLTEC: O Prof. Humberto Honda propôs a criação do Blog 

para dar maior publicidade às decisões e/ou resoluções deliberadas 

pela CADEC que são divulgadas, hoje, apenas nas Atas. A ideia 

seria a construção de um blog, o qual, toda a comunidade teria 

acesso. A edição do blog ocorreria por um revezamento entre os 

professores membros da CADEC. A Profa. Lilian Brasileiro interveio     

citando que poderia ocorrer problemas com a divulgação antes da 

correção das Atas, como divergências      e defendeu que seria mais 

interessante manter o processo atual. A Profa. Katia Pedroso      

citou o problema de a ATA não sair de imediato e lembrou que foi 

acertado com a Secretaria Geral a divulgação, via e-mail, o mais 

breve possível, das decisões da CADEC aos interessados 

imediatos. Debateu-se a necessidade de a ATA ser mais objetiva 

diante da dificuldade dos secretários em transcrever as falas, 

reforçando a necessidade da gravação das reuniões apenas como 

forma de complemento ao trabalho da Secretaria Geral no processo 

de elaboração da ata. O Prof. Humberto Honda citou que o blog 

poderia ajudar na redação da ATA.  A Profa. Lilian Brasileiro 

lembrou os problemas de comunicação da escola, que apesar de 

certa melhora ainda persistem mas que, apesar de interessante, o 

blog poderia gerar divergências. A Servidora Anne Karoline sugeriu 

uma maior divulgação no site do COLTEC ou através de email 

quando cada ATA, de fato, ficar pronta. A Profa. Katia defendeu que 

resoluções de repercussão geral devem ser informadas à 

comunidade por email da secretaria ou da direção. O Servidor 

Alfredo Luiz defendeu que a otimização da ata deve partir da 

secretaria, mas citou as dificuldades em realizar as diversas tarefas 

do setor. A Servidora Anne Karoline lembrou que, até o ano 

passado, o COLTEC possuía um bolsista de comunicação e que 

após sua saída ninguém ocupou a vaga. A Profa. Katia Pedroso 

informou que após a saída da bolsista o prof. José Eduardo não 

conseguiu contratar outra pessoa e informou que agora a 



Universidade está com problemas em relação às      bolsas 

administrativas. Assim que as bolsas forem liberadas, a intenção da 

direção é contratar um bolsista de comunicação.  A Prof. Katia 

Pedroso finalizou citando as dificuldades da secretaria e direção 

relacionadas às altas demandas de tarefas e afirmou acreditar na 

otimização dos processos devido a entrada de mais um servidor na 

secretaria. Afirmou ainda, que a direção assumiu o compromisso de 

tentar melhorar os processos. A votação a favor ou não da 

implantação do Blog seguiu com 8 votos contra e 2 abstenções. 08) 

PROJETO DE PESQUISA: DESENVOLVIMENTO DO 

PERFECCIONISMO NA ADOLESCENCIA: PAPEL DA FAMÍLIA     , 

CULTURA E CARACTERÍSTICAS DE PERSONALIDADE.      

aprovação solicitada pelo servidor do SAE, Diogo Ferreira do 

Nascimento: Na última reunião da CADEC esse ponto não foi 

avaliado, já que os membros entenderam que faltavam informações 

primordiais. A servidora Anne Karoline entrou em contato e recebeu 

e-mail do servidor Diogo Ferreira, responsável pela solicitação, 

esclarecendo  seu pedido. De acordo com o servidor e psicólogo, o 

fato de o projeto de pesquisa estar sendo realizado com os alunos 

do colégio e no espaço da escola, o projeto deve ter o aval e 

aprovação da CADEC. Outro motivo apresentado seria a 

necessidade de a pesquisadora responsável inserir a aprovação da 

escola no projeto.  Diogo informou que, após solicitar avaliação da 

COPEP, o órgão entendeu não ser sua função essa análise e 

aprovação. O Prof. Alexandre Fagundes destacou que o projeto não 

é do servidor Diogo Ferreira, mas sim de uma professora da 

FAFICH que está realizando a pesquisa no COLTEC sem prévia      

autorização e alertou que a própria deveria solicitar a autorização e 

não o servidor. A Profa. Katia Pedroso lembrou que recebe cartas 

de solicitação de anuência para realização de pesquisas, o que é 

uma exigência do       COEP     . Foi reconhecida pelos membros da 

câmara a importância da pesquisa e discutida a forma como foi 

conduzida, sem prévia      autorização. A Profa. Katia Pedroso 

sugeriu que os responsáveis pelo projeto sejam orientados a 

encaminhar à CADEC uma solicitação      de anuência que seria 

avaliada e aprovada por esta Câmara. A professora reafirmou seu 

entendimento sobre a importante contribuição que pesquisas dessa 

natureza têm para o colégio. Por fim, os membros reforçaram o 

valor do projeto e o entendimento de que ele deve sim ser 

desenvolvido, mas também a inadequação no procedimento, 



optando-se por não colocar o ponto em votação. A Profa. Katia 

Pedroso propôs aprovação por “ad referendum”, assim que a 

solicitação      de anuência for entregue à secretaria geral para 

agilizar o processo e posterior referendo da CADEC. A d     iscussão 

foi tirada de pauta. 9) APROVAÇÃO DO PLANO DE TRABALHO 

2020 DO PROF. ARNALDO MOURA VAZ     : Parecer final feito pela 

Profa. Eliene Lopes Faria. Aprovado por unanimidade. 10) 

APRECIAÇÃO DO PROJETO DE LANÇAMENTO DO LIVRO 

“NECROMANCE” DA BIBLIOTECA:  O Parecer do Professor 

Francis Artuso foi lido pela Diretora Katia Pedroso. Foi discutida a 

legalidade da venda do livro na Biblioteca do COLTEC. O Servidor 

Alfredo Luiz destacou consulta realizada pela bibliotecária Ana 

Carolina Silva a Procuradoria Federal da UFMG, que a orientou 

seguir instruções da Biblioteca Central. Esta porém, orientou que o 

tema deve ser discutido nas reuniões das câmaras departamentais. 

A Prof. Lilian Brasileiro alertou para o fato de que o procedimento 

para o lançamento do livro já estava encaminhado, mesmo sem 

prévia      autorização da Direção ou da CADEC, o que foi 

considerado um problema grave, já que a servidora responsável 

pelo projeto assumiu compromissos com o autor e com a editora em 

nome do colégio sem o devido aval. Após discussão, foi sugerida a 

seguinte proposta: aprovação parcial da solicitação, sendo 

permitida a exposição, mas não o lançamento do livro.O autor seria 

convidado para um bate-papo com a comunidade interna do colégio 

sem a venda de livros, seria apenas uma conversa sobre a obra 

com a presença da família do autor, como foi por ele solicitado. A 

proposta foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Por 

fim, ficou também decidido que a servidora seria orientada a não 

assumir, em hipótese alguma, qualquer compromisso em nome do 

COLTEC. Essa é uma prerrogativa da direção do colégio, sempre 

com o aval da CADEC. 11) APROVAÇÃO DO EDITAL DE 

ELEIÇÃO Nº 05/2020. O edital já havia sido aprovado na reunião 

anterior da CADEC, assim o ponto foi retirado de pauta. 12) 

APRECIAÇÃO      DO PROJETO "RECURSOS MEDIACIONAIS 

UTILIZADOS NO ENSINO DA FÍSICA      NO COLTEC. Projeto de 

pesquisa do professor Helder de Figueiredo. Aprovado por 

unanimidade. 

A Profa. Katia informou aos membros sobre um pedido da 

professora Josicelli Souza de férias em período letivo e solicitou 



autorização para a inclusão dessa discussão na reunião. A Profa. 

Josicelli Souza ingressou na UFMG e no COLTEC em Fevereiro de 

2019, assim suas férias venceram em fevereiro de 2020. Logo 

depois de seu ingresso, a Profa. Gisele Brandão aposentou-se e o 

Prof. Alexandre Benvindo se afastou para realização de Pós-Doc o 

que gerou aumento de encargos didáticos     no setor de Biologia. A 

equipe do setor acordou com a Profa. Josicelli Souza, à época, que 

ela assumisse mais aulas naquele momento, de tal forma que, no 

retorno do Prof. Benvindo, o setor assumisse as aulas da 

professora para que ela pudesse entrar em férias mesmo em 

período letivo. A proposta acordada envolvia a primeira semana de 

agosto e,no final do ano, férias a partir de 14 de dezembro. A profa. 

Katia Pedroso lembrou a importância de todos os professores 

estarem necessariamente em atividade até o dia 18 de dezembro, 

garantindo todos os procedimentos previstos no calendário escolar. 

Foi realizada uma leitura do documento apresentado pela 

professora, no qual ela solicita as férias nos períodos entre 17 de 

julho e 07 de agosto e entre 14 de dezembro e 05 de janeiro de 

2021. As aulas de  agosto seriam substituídas por professores do 

setor de biologia e pelo professor Gilberto do Vale do setor de 

Química que concordaram com a proposta e se manifestaram em 

documento próprio, no qual foi apresentado também o cronograma. 

Diante das ponderações levantadas, foi sugerida a aprovação do 

pedido com a ressalva de que, em dezembro, as férias iniciassem 

no dia 18. 13) AVALIAÇÃO DA CALOURADA. A Profa. Katia 

Pedroso iniciou relembrando que ficou acordada a realização de 

avaliação do evento promovido pelo Grêmio nesta reunião da 

CADEC e abriu a discussão para a manifestação dos membros. O 

Prof. Gilberto do Vale observou que os alunos novatos ficaram 

desconfortáveis com a calourada. A Profa. Mariana Costa, gestora 

pedagógica, relatou que realizou reunião com o Grêmio antes do 

evento revendo regras, porém foram realizadas várias atividades 

não previstas no projeto, como foi o caso do chamado “cabo de 

guerra”, sem luvas, e obstáculos no “caça ao tesouro”, entre outras. 

Citou que essa tem sido prática comum do Grêmio, apresentar um 

projeto e, após aprovação, incluir atividades que não foram 

avaliadas. Ela também observou que alguns calouros sofreram 

pressão psicológica durante algumas atividades. Destacou a 

presença de vários ex-alunos. A Profa. Meiriane Cristina, gestora 

pedagógica suplente, convidada a participar da discussão, destacou 



a importância de ações preventivas e da inclusão de disputas mais 

sadias, como a “batalha de rap”. O representante do Grêmio, Paulo 

Henrique, disse sentir o afastamento dos professores da calourada 

e afirmou perceber que o evento tem deixado de ser receptivo para 

ser competitivo. Relatou que realmente os obstáculos da prova 

“caça ao tesouro” se enquadram como trote e que o cabo de guerra 

realmente deve ser excluído das próximas edições. Defendeu que a 

calourada deve continuar existindo, porém com reformulações. 

Reconheceu que provas foram inseridas após a conclusão e 

aprovação do projeto, mas afirmou que foi aprovado pela CADEC o 

uso de durex e sugeriu que os próximos projetos tramitem mais 

cedo. A Profa. Lilian Brasileiro defendeu o fim da calourada. Em sua 

visão, o evento tem trazido problemas e impõe uma pressão aos 

alunos novatos que, para se sentirem inseridos no grupo, aceitam 

participar de atividades mesmo que essas os desagradem. A 

Servidora Anne Karoline citou reunião realizada pelo Prof. Márcio 

Fantini, atual diretor da EBAP, com os TAE’s para discutir sobre o 

evento. De acordo com a servidora, alguns de seus colegas 

entendem não ser o caso de acabar com a calourada, mas sim de 

ela passar por uma readaptação, com maior participação dos 

professores. A servidora leu um documento produzido pelas 

equipes do SAE e SAS sobre a situação, onde as servidoras 

propõem redução do tempo de calourada para um dia, nomeação 

de professores para serem tutores das turmas durante o evento e 

atividades e brincadeiras mais educativas e colaborativas. O 

Representante do Grêmio, Paulo Henrique, citou que existem      

provas solidárias que arrecadam doações e sugeriu tentar 

transformar a calourada numa gincana de acolhimento. O Prof. 

João Paulino disse ser contra a calourada, mas afirmou que 

respeita a decisão da CADEC e propôs que o evento ocorra no 

sábado para os alunos que quiserem. Sugeriu ainda que o Grêmio 

convide cinco professores dispostos a participar do evento. O Prof. 

Alexandre Faria disse valorizar a autonomia que os alunos têm no 

colégio e a importância desse tipo de evento, porém lembrou que o 

Grêmio assumiu um compromisso com a CADEC e que ocorreu 

uma quebra de confiança      do combinado. Citou os problemas em 

dar aulas na parte da manhã nos dias do evento, pois os alunos são 

estimulados a não assistir aulas. Por que não fazer a calourada em 

um dia apenas? O professor citou, ainda, a importância de mudar a 

tradição e a necessidade de renovação buscando atividades 



saudáveis. A Profa. Paula Adelino declarou apoiar os eventos dos 

alunos, mas afirmou que ficou incomodada com o pequeno número 

de alunos presentes em sua aula no período da manhã nos dias da 

calourada e citou a quebra do que foi combinado. Ressaltou que o 

Grêmio deveria incentivar os alunos a irem às aulas nos dias do 

evento. Sugeriu ao Grêmio uma avaliação do que deu certo e do 

que deu errado. Ela também propôs que o evento ocorra em, 

apenas um dia, assim, iriam aqueles que, realmente, quisessem ir e 

isso possibilitaria uma avaliação sobre o número real de alunos 

interessados pela calourada. O Servidor Alfredo Luiz chamou a 

atenção dos membros para a quebra de confiança gerada e 

observou      que os alunos realmente interessados pela calourada 

são os do 2º e 3º anos. Relatou também preocupação com a 

demonstração de ansiedade entre os estudantes. Frisou a 

importância da confraternização e convívio saudável entre eles. O 

representante do Grêmio, Paulo Henrique, afirmou que com essa 

quebra de confiança o ideal seria tentar uma reconstrução com a 

participação de professores, gestão pedagógica e formas de fazer 

melhor. A Profa. Lilian Brasileiro lembrou a importância de se fazer 

algo de bom para a escola, para os calouros e para o próximo. Ela 

reafirmou que é preciso que os estudantes descrevam no projeto 

todos os detalhes das atividades para garantir que não haverá uso 

indevido dos materiais listados. O Prof. Alexandre Faria sugeriu ao 

grêmio divulgar entre os estudantes que em caso de “matança de 

aula” no dia da calourada, no ano seguinte não haverá o evento. O 

Prof. Alberto Gontijo chamou a atenção para a presença de ex-

alunos no evento e lembrou que, caso ocorra alguma situação 

indesejada, não serão eles os responsabilizados. O evento é 

proposto para integração entre os atuais estudantes do colégio, não 

fazendo sentido a participação de ex-alunos. A Servidora Anne 

Karoline sugeriu a presença de professores e TAE’s no evento, não 

apenas a equipe do SAE e NUPED, de maneira a envolver mais a 

comunidade escolar como um todo no evento. A Profa. Katia 

Pedroso lembrou que o discurso do Grêmio vem se repetindo e os 

problemas também. Ressaltou o fato de o Grêmio ocultar 

informações no projeto e questionou a ausência de outros 

representantes nesta reunião de avaliação, além do estudante 

Paulo Henrique que participou sozinho. Informou o relato de uma 

professora do 1º ano sobre a ausência de todos os alunos em sua 

aula no dia do evento. Após conversa com essa turma sobre as 



consequências dessa atitude, os estudantes relataram insistência 

dos veteranos para faltarem às aulas. A diretora afirmou, ainda, que 

tem enfrentado dificuldades em eventos como a aula inaugural, uma 

vez que, apesar de o evento ser organizado para receber os alunos 

novatos, muitos discentes do 2º e 3º anos comparecem e agem de 

forma inadequada, fato que vem ocorrendo nos últimos anos. A 

Profa. Katia Pedroso relatou também que a direção recebeu ligação 

de uma mãe de aluno do primeiro ano questionando a respeito de 

uma festa marcada para o dia 06 de março, chamada pelo grêmio. 

A mãe informou que já havia comprado o convite, mas queria mais 

informações. Sem      conhecimento a respeito desse evento, a 

direção mandou comunicação para todos os pais informando que 

qualquer evento promovido pelo colégio ocorre nas dependências 

da escola e é previsto no calendário escolar. Eventos que ocorram 

fora do colégio não são de responsabilidade da escola. A 

professora afirmou que, em seu entendimento, algumas dessas 

ações relatadas se caracterizam como trote, assim como o 

chamado “manual do calouro”, recentemente tornado de 

conhecimento dos professores. Eventos propostos pelo Grêmio e 

aprovados na CADEC são atividades para os atuais alunos, nunca 

para ex-alunos. Para estes últimos, a escola oferece o evento 

conhecido como “Filho Pródigo”. Com relação à tradição, disse que 

o mundo muda e que trote é proibido por lei, sendo necessária uma 

renovação das ações. Muitos problemas de Saúde mental relatados 

pelos estudantes ao longo dos anos que passam no colégio, talvez 

possam estar associados a situações por eles vivenciadas, 

inclusive, em eventos como a recepção que recebem ao chegar no 

colégio. Agora é o momento para os ajustes, começando pela festa 

junina que se aproxima.  A professora propôs que o projeto da festa 

junina seja entregue o mais brevemente possível e discutido em 

uma reunião extraordinária da CADEC, exclusiva para essa pauta. 

Informou que a comunidade precisa entender que a direção não 

tem como se responsabilizar sozinha por esses eventos e citou a 

necessidade de participação de técnicos e professores em um 

número grande ajudando a organizar e orientar os alunos, caso 

contrário, deixa claro, que a festa acontecerá sob a 

responsabilidade única da CADEC e não da direção. Declarou 

também que a CADEC deve repensar a aprovação do evento no 

caso de negativa de participação de professores e técnicos. Ao 

final, considerando os pontos levantados na discussão, foi 



elaborada a seguinte proposta: 1- A CADEC fará um documento 

direcionado ao Grêmio apontando todas as questões levantadas e 

debatidas nesta reunião, sinalizando as decisões tomadas pela 

câmara sobre o tema. A Profa. Mariana fará a primeira versão e a 

disponibilizará para todos os membros. 2- Todos os projetos 

apresentados pelo Grêmio (ou alunos) só serão analisados e 

aprovados caso tenham, pelo menos, um professor e/ou técnico 

administrativo por turma, que participe da elaboração, preparação 

e efetivação do projeto. O nome desse professor e/ou técnico 

administrativo deverá constar do projeto entregue para avaliação da 

câmara. 3- A calourada 2021 será projetada para acontecer em um 

único dia, manhã e tarde. As atividades propostas terão caráter 

propositivo, educativo e colaborativo, buscando ações que elevem o 

ser humano e promovam o bem ao colega, à escola e ao próximo. É 

inadmissível ações que provoquem qualquer tipo de 

constrangimento, seja ele, físico ou psicológico a qualquer 

estudante. As atividades serão desenvolvidas junto aos atuais 

estudantes do colégio. Em hipótese alguma, será permitida a 

participação de ex-alunos ou pessoas estranhas à comunidade 

escolar. Caso as ações promovam coleta de alimentos ou outros 

gêneros para doação, as instituições que receberão as doações 

constarão do projeto e o material será entregue, impreterivelmente, 

até sete dias após a data do evento. 4- Caso haja alguma aula na 

data do evento, todos os estudantes devem ser orientados a assistir 

e participar dela. Em hipótese alguma, estudantes devem ser 

estimulados a não assistir aulas, pelo contrário, devem ser sempre 

estimulados a estar presentes nas aulas. 5- Os projetos da Festa 

Junina 2020 e da Calourada 2021 deverão ser entregues à CADEC, 

com significativa antecedência e serão discutidos e avaliados em 

reuniões extraordinárias da Câmara com pauta única e presença 

dos professores e TAE’s responsáveis pelos projetos. As datas para 

entrega dos projetos serão 30 de abril e 09 de outubro próximos, 

respectivamente. As reuniões extraordinárias serão marcadas 

posteriormente. 6- Após a realização de cada evento, a CADEC fará 

uma minuciosa avaliação, inclusive observando se os 

compromissos assumidos foram devidamente cumpridos e 

apontando a continuidade ou não da realização do evento no ano 

seguinte. A proposta foi colocada em votação e aprovada por 

unanimidade. A Profa. Katia Pedroso encerrou a reunião 

agradecendo e deixando uma mensagem de acolhimento e não de 



humilhação aos colegas. Lavro a presente ata que vai assinada por 

mim e pelos membros presentes à reunião em que ela for lida e 

aprovada. Belo Horizonte, onze de maio de dois mil e vinte. 

 

 


